
Thomas Birringer 
 
 
RESIDENT REPRESENTATIVE TO THE  
PALESTINIAN AUTONOMOUS TERRITORIES 

 

MAILING ADDRESS 
P.O.BOX 27242 
91272 JERUSALEM 
VIA ISRAEL 

OFFICE ADDRESS 
3, TAWFIQ ZAYYAD STREET 
AL-BIREH / RAMALLAH 

CONTACT 
PHONE 
FAX 
E-MAIL 

+972-2-240 4305 / 06
+972-2-240 4307

INFO@KAS-PALESTINE.ORG
 

 

PRESS RELEASE 

Joint Palestinian-Israeli Public Opinion Poll* 

 IN THE BACKDROP OF THE GAZA TAKEOVER BY HAMAS, ISRAELIS 
AND PALESTINIANS SHARE GRIM EXPECTATIONS OF THE OTHER 

SIDE’S LEADERSHIP AND THE CHANCES FOR THE RESUMPTION OF 
NEGOTIATIONS 

These are the results of the most recent poll conducted jointly by the Harry S. Truman Research 
Institute for the Advancement of Peace at the Hebrew University of Jerusalem and the Palestinian 
Center for Policy and Survey Research in Ramallah, between June 12 and 20, 2007. The data for 
these surveys were collected while the Hamas’ violent takeover of the Gaza Strip took place. The 
evaluation of the reported figures must take into consideration this context. 

The joint poll examined the two publics’ support of a renewed cease fire agreement between Israel 
and the Palestinian factions and several ideas to promote it including the deployment of 
international forces on the borders of the Gaza strip, and the security plan proposed by US 
Secretary of State Rice. In addition we examined assessments of the Arab League (Saudi) plan, the 
Israeli leadership's degrees of freedom to negotiate with various configurations of a Palestinian 
government, and an Israeli-Syrian settlement. 

• 89% of Israelis and 76% of Palestinians believed at the time of the survey that armed 
confrontations between the two sides will continue. 47% of Israelis and 51% of 
Palestinians believed that negotiations will resume. However only 31% of Palestinians 
believed it is possible to reach a compromise settlement with the current Israeli 
leadership.  Among Israelis, 42% believed that it is possible to reach such a 
settlement with Abu Mazin, and 25% - with a Palestinian national unity government.  

• 63% of the Palestinians support the security plan proposed by the American 
Secretary of State last month, compared to 45% among Israelis who support it.  The 
plan requests from the Palestinians the enforcement of law and order, fighting 
terrorism, preventing rocket attacks on Israel, and preventing smuggling through 
tunnels. It requests the Israelis to open the crossings of Rafah, Kerem Shalom, and 
Karni on a regular and permanent basis, to allow passage of people and goods 
between the Gaza Strip and the West Bank, and remove checkpoints in the West 
Bank. Presumably Israelis’ lukewarm support of the plan has been driven by fears of 
renewed violent attacks by Hamas following its takeover of Gaza if checkpoints are 
removed and Gaza crossings are open, echoing Israeli security authorities’ concerns.  

• Regarding another closely related issue, the deployment of international forces along 
the borders of Gaza, Egypt and Israel, in order to prevent arm smuggling and rocket 
launching on Israel, a considerable majority among Israelis (65%) support this step, 
while 35% of the Palestinians support it. Three years ago in June 2004, 53% of the 
Israelis and 60% among Palestinians supported the deployment of such an armed 
force.  



Given the blowing of war winds in the region and speculations about a new war in the summer we 
attempted to asses the impact of these speculations on Israelis’ expectations and attitudes toward 
the use of force versus peaceful means to cope with threats that Israel faces. 

• 46% of the Israelis believe that another war can be expected this summer while 42% do 
not expect such a war.  

• 15% of the Israelis also believe that a ground operation in the Gaza strip can prevent a 
coming war in the summer while 49% believe that such an operation will rather promote 
war.  

And given the difficulties the Palestinians confront in their domestic scene, we attempted to assess 
how the Palestinian public views its options regarding the future of the PA, possible confederation 
with Jordan, and the chances for the establishment of a Palestinian state in the next five years. 

• 46% of the Israelis believe that another war can be expected this summer while 42% do 
not expect such a war.  

• 41% of the Palestinians want to dissolve the PA and replace it with an international 
trusteeship (26%) or return to full Israeli occupation (16%). 49% oppose the dissolution 
of the PA.  

• 42% support the establishment of a confederation with Jordan and 52% oppose that.  

• 70% believe the chances for the establishment of a Palestinian state in the next five 
years are low or nonexistent and 26% believe the chances are medium or high.  

The joint poll further examined Israeli and Palestinian assessments of the capability of both 
leaderships to reach a political settlement these days. 

Total Palestinian sample size is 1270 adults interviewed face-to-face in the West Bank and Gaza 
Strip in 127 randomly selected locations between June 14 and 20, 2007. The margin of error is 3%. 
The Israeli sample includes 598 adult Israelis interviewed by phone in Hebrew, Arabic, or Russian 
between June 12 and 19, 2007. The margin of error is 4%. The poll was planned and supervised by 
Dr. Yaacov Shamir, the Harry S. Truman Research Institute for the Advancement of Peace and the 
Department of Communication and Journalism at the Hebrew University and Dr. Khalil Shikaki, 
director of the Palestinian Center for Policy and Survey Research (PSR). 

For further details on the Palestinian survey contact PSR director, Dr. Khalil Shikaki or Walid 
Ladadweh, at tel. 02-296 4933 or email pcpsr@pcpsr.org. On the Israeli survey, contact Dr. Yaacov 
Shamir at tel. 03-6419429 or email jshamir@mscc.huji.ac.il. 

 
For the full analysis of this joint press release, please visit the following link:  

http://www.pcpsr.org/survey/polls/2007/p24ejoint.html  

* This joint survey was conducted with the support of the Ford Foundation Cairo office and the Konrad-    
Adenauer- Stiftung in Ramallah 

 
 


